
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DEPARTAMENTAL DA ESDI, 
REALIZADA EM 21 DE NOVEMBRO DE 2022.  

Aos vinte e um dias do mês de novembro de 2022, às 14:00 horas, reuniu-se remotamente, o Conselho 
Departamental da Esdi – Escola Superior de Desenho Industrial – convocado pela Diretora da Unidade, 
Professora Ligia Maria Sampaio de Medeiros onde participaram o Vice-Diretor, André Luiz Carvalho Cardoso, 
Subchefe do Departamento de Integração Cultural (DIC), Daniel Bittencourt Portugal, Chefe do 
Departamento de Projeto de Produto (DPP), Luiz Antonio de Saboya, Chefe do Departamento de 
Programação Visual (DPV) Barbara Jane Necyk, Subchefe do DAU, Glaucineide do Nascimento Coelho, Chefe 
de Secretaria, Maurício Teitel, Representante dos Servidores técnico-administrativos, Erik Rudolfo Nogueira, 
Coordenadora do Curso de Graduação em Design, Helena de Barros Ezequiel, Representante dos Discentes 
da Pós-Graduação, Marcio Rocha Pereira da Silva, Representante dos Discentes da Pós-Graduação, Yasmin 
Menezes e a Representante de Conselho Departamental da Graduação, Ana Carolina da Costa. A pauta 
contemplou os seguintes pontos: 1) Aprovação da ATA do Conselho Departamental de 17/10/2022;  2) 
DAU: 2.1) Candidatura da Profa. Dra. Sabrina Andrade Barbosa ao Prociência; 2.2) Candidatura do 
Prof. Dr. Filipe Ungaro Marino ao Prociência; 2.3) Candidatura do Prof. Fernando Cesar Negrini Minto 
ao Prociência; 3) DIC: 3.1) Pedido de afastamento (PROCAD), na categoria pós-doutoramento, do 
professor Daniel Portugal para pesquisa em projeto aprovado pelo CNPq junto à Universidade de 
Copenhagen; 3.2) Pedido de afastamento (PROCAD), na categoria pós-doutoramento, do professor 
Wandyr Hagge Siqueira para pesquisa em projeto aprovado pelo CNPq junto à Universidade de 
Copenhagen; 3.3) Recurso em segunda instância de Marina Sirito Vives Carneiro; 3.4) Recurso em 
segunda instância de Bibiana Oliveira Serpa; 4) DPV: Licença PROCAD Professora Barbara Peccei 
Szaniecki; 5) Direção: 5.1) Novos acordos específicos com a University North e L’Ecole des Beaux-arts 
de Marseille; 5.2) Presença de Luiz Fernando Pinto, Coordenador de Projeto Aprendiz Cultural do 
Centro Integrado de Estudos e Programas de Desenvolvimento Sustentável (CIEDS) para apresentar 
proposta de parceria com a Esdi; 5.3) Relato da Aluna  Pamela Marques (doutoranda do 
PPDESDI/UERJ). Iniciou-se pelo ponto 1) Aprovação da ATA do Conselho Departamental de 17/10/2022. O 
Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 2) DAU: 2.1) Candidatura da Profa. Dra. Sabrina 
Andrade Barbosa ao Prociência. O Departamento de Arquitetura e Urbanismo solicitou a homologação da 
candidatura da Profa. Dra. Sabrina Andrade Barbosa (Mat.: 39932-9) ao PROCIÊNCIA, com o projeto de título: 
Desempenho da iluminação natural em edifícios educacionais com fachada dupla, aprovada pelo Corpo 
Deliberativo do DAU/ESDI/UERJ. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 2.2) 
Candidatura do Prof. Dr. Filipe Ungaro Marino ao Prociência. O Departamento de Arquitetura e 
Urbanismo solicitou a homologação da candidatura da Profa. Dra. Filipe Ungaro Marino (Mat.: 41097-7) ao 
PROCIÊNCIA, com o projeto de título:  Mobilidade por bicicleta em Petrópolis: espaço cicloviário e políticas de 
planejamento cicloinclusivas, aprovada pelo Corpo Deliberativo do DAU/ESDI/UERJ. O Conselho aprovou por 
unanimidade. Passou-se ao ponto 2.3) Candidatura do Prof. Fernando Cesar Negrini Minto ao 
Prociência.  O Departamento de Arquitetura e Urbanismo solicitou a homologação da candidatura do Prof. 
Dr. Fernando Cesar Negrini Minto (Mat.: 40341-0) ao PROCIÊNCIA, com o projeto de título:  Técnica 
construtivas: um campo possível para a interação latino-americana, aprovada pelo Corpo Deliberativo do 
DAU/ESDI/UERJ. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 3) DIC: 3.1) Pedido de 
afastamento (PROCAD), na categoria pós-doutoramento, do professor Daniel Portugal para pesquisa 
em projeto aprovado pelo CNPq junto à Universidade de Copenhagen. Relator do Departamento, 
professor Wandyr Hagge. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 3.2) Pedido de 
afastamento (PROCAD), na categoria pós-doutoramento, do professor Wandyr Hagge Siqueira para 
pesquisa em projeto aprovado pelo CNPq junto à Universidade de Copenhagen. Relator do 
Departamento, professor André Monat. O Conselho aprovou por unanimidade. O professor Daniel fez um 
relato dos pontos 3.3 e 3.4. O ponto 3.3) Recurso em segunda instância de Marina Sirito Vives Carneiro. 
Discussão do tema e exposição das razões do Departamento para o indeferimento. Solicitação de: a) 
enfatizar a noção de que não compete ao Conselho Departamental revisar notas de prova escrita e de prova 
de aula; e b) solicitar que seja votado que a Comissão Examinadora interpretou o Edital de forma plausível, 
se não correta - respeitando a tradição acadêmica -, não cabendo anulação do referido Concurso. O ponto 
3.4) Recurso em segunda instância de Bibiana Oliveira Serpa. Discussão do tema e exposição das razões 
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do Departamento para o indeferimento. Solicitação de: a) enfatizar a noção de que não compete ao 
Conselho Departamental revisar notas de prova escrita e de prova de aula; e b) solicitar que seja votado que 
a Comissão Examinadora interpretou o Edital de forma plausível, se não correta respeitando a tradição 
acadêmica -, não cabendo anulação do referido Concurso em função dos argumentos da candidata 
insurgente. (Documentos relativos ao andamento do processo em anexo). Seguem em anexo os 
documentos: 1) Edital do Concurso; 2) Comunicação Coletiva das candidatas insurgindo-se contra o 
resultado; 3) Carta do DIC ao Conselho Departamental manifestando-se com relação à Comunicação 
Coletiva; 4) Recurso em primeira instância da candidata Marina Sirito Vives Carneiro; 5) Resposta da 
Comissão Examinadora relativa ao recurso de Marina Sirito Vives Carneiro; 6) Recurso em primeira instância 
impetrado pela candidata Bibiana Oliveira Serpa; 7) Resposta ao recurso impetrado em primeira instância 
pela candidata Bibiana Oliveira Serpa; 8) Recurso em segunda instância impetrado pela candidata Marina 
Sirito Vives Carneiro; 9) Resposta sugerida ao recurso em segunda instância impetrado pela candidata 
Marina Sirito Vives Carneiro; 10) Recurso em segunda instância impetrado pela candidata Bibiana Oliveira 
Serpa; 11) Resposta sugerida ao recurso em segunda instância impetrado pela candidata Bibiana Oliveira 
Serpa; 12. Ata descrevendo as atividades do primeiro dia do concurso, relativo à prova de aula. Ambos os 
pontos serão avaliados pelos Conselheiros. Passou-se ao ponto 4) DPV:   Licença PROCAD Professora 
Barbara Peccei Szaniecki. A professora Barbara Peccei Szaniecki solicita licença PROCAD de 15/07/2023 à 
15/07/2024 para capacitação docente. O Conselho aprovou por unanimidade. Passou-se ao ponto 5) 
Direção: 5.1) Novos acordos específicos com a University North e L’Ecole des Beaux-arts de Marseille. 
Os acordos de Cooperação entre a Uerj e a as Universidades University North e L’Ecole des Beaux-arts de 
Marseille visam intercâmbio de discentes; intercâmbio de docentes e pesquisadores; intercâmbio de 
servidores técnico-administrativos; intercâmbio de informações e de publicações acadêmicas; 
desenvolvimento de projetos e de pesquisa conjuntos; desenvolvimento de programas de ensino e de 
extensão conjuntos e promoção de palestras e simpósios. A professora Ligia fez um relato sobre os novos 
acordos. Passou-se ao ponto 5.2) Presença de Luiz Fernando Pinto, Coordenador de Projeto Aprendiz 
Cultural do Centro Integrado de Estudos e Programas de Desenvolvimento Sustentável (CIEDS) para 
apresentar proposta de parceria com a Esdi. O Coordenador Luiz Fernando relatou que o Cieds vem 
desenvolvendo projetos e programas nas diferentes áreas do conhecimento, com o objetivo de contribuir 
para a melhoria da educação, qualidade de vida dos públicos atendidos pelos projetos, mobilização e 
engajamento das comunidades e organizações de base comunitárias, bem como visando à constituição de 
criação de negócios de impactos sociais e econômicos. Apresentou a proposta de parceria entre o Centro 
Integrado de Estudos e Programas de Desenvolvimento Sustentável (CIEDS) e a Escola Superior de Desenho 
Industrial da Universidade do Estado do Rio de Janeiro (ESDI), a partir de 01 de março de 2023, sem mútuo 
financeiro. A parceria tem como objetivo a utilização de duas salas da ESDI - todas as segundas-feiras de 
abril a dezembro de 2023, no turno da tarde (13:00 às 18:00), para a realização das atividades formativas do 
projeto Aprendiz Cultural. O Conselho ficou interessado pela parceria e fará uma avaliação das viabilidades. 
Passou-se ao ponto 5.3) Relato da Aluna Pamela Marques (doutoranda do PPDESDI/UERJ). A Pamela 
relatou: fui contemplada neste último edital PDSE para fazer parte da minha pesquisa em Santiago do Chile, 
na Universidad de Chile. Conforme o cronograma da Bolsa Capes, o doutorado sanduíche se inicia neste mês 
(novembro). Assim, é preciso que eu esteja em Santiago até no máximo dia 30 de novembro. Fiz todos os 
trâmites de acordo com as resoluções do programa, porém o Chile está passando por um momento 
incomum que está dificultando a expedição dos vistos. Em fevereiro deste ano houve uma mudança nas leis 
de migração e nada mais é resolvido nos Consulados; o processo é online através do Servicio Nacional de 
Migraciones e está com uma demora de 5 a 6 meses para a expedição das residências temporárias no país 
(o que antes, se conseguia em torno de um mês). Por mais que eu tenha feito o pedido de residência 
estudantil, não conseguirei que ele seja expedido até final de novembro. Sabendo disso, entrei em contato 
com o Consulado do Chile no Brasil para saber se podiam intervir por mim, mas, mais uma vez, fui 
informada que o consulado não tem mais nenhuma ingerência no processo de visto e me aconselharam a 
entrar em contato com a Universidad de Chile. Nada mais havendo a tratar, eu, Maurício Teitel lavrei a 
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presente Ata, que assino com os demais membros do Conselho Departamental. Rio de Janeiro, 22 de 
novembro de 2022…………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
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